

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Notas de actualidad

El señor Cambó se ha posesionado de la cartera de Hacienda. Pocos como él, sabrán darse cuenta de la gravedad de los momentos actuales, que no consiente a nadie hurtar su esfuerzo en la obra nacional que ha echado sobre sus hombros el señor Maura.

Esperamos del nuevo titular de Hacienda, una obra seria y eficaz como corresponde a su competencia y al conocimiento profundo que tiene de la economía nacional; una obra reflexiva y ecuánime, pero decidida y todo lo radical que sea preciso, para ensanchar las fuentes de riqueza existentes; abrir y administrar con austeridad y rectitud, otras nuevas, medio único para que el país pueda hacer frente a lo que de él demandan las necesidades patrias...

Debe creerse, en este respecto, que ha de pedirse sacrificios de otra índole de la que, con ánimo sereno, viene realizando España. En efecto, es admirable la corriente patriótica que hace vibrar el alma nacional estos días, tan levantada y tan serena, al mismo tiempo. Todos los días llenamos los periódicos varias columnas de donativos y ofrecimientos patrióticos. Desde 1860 nunca habíase visto tan nacionalizado el problema de África. Suscripciones, envío de material, preparación de hospitales; a todo se atiende y en todo se sirve a la patria. Pero al lado de esa corriente patriótica, que llega a lo más que puede llegarse, a la ofrenda de la vida propia o del deudo, debe irse preparando otra que nos hace falta, más tranquila, pero muy necesaria: la de la riqueza.

Estamos frente a una campaña que tiene que hacerse con abundancia de material de guerra. Ya sería bastante la cifra de los haberes de 100.000 hombres, con el sobresueldo de África, y las indemnizaciones y transportes consiguientes; pues a ello tiene que incorporarse lo costoso del material de combate. Un batallón de efectivo completo en unos ejercicios de tiro al blanco, gasta dos mil o tres duros. A ese tenor calcúlense las horas de tiro de las posiciones, los disparos de artillería, la compra de tanques, aviones y automóviles, la instalación de campamentos, etc., y se verá el peso del enorme fardo que vamos a soportar, sin saberse por cuánto tiempo.

Todo eso exige sacrificios pecuniarios, y habrá de acudirse, quitarse o no, a recargo de los impuestos existentes, a imposición de tributos nuevos, y todo ello con urgencia y en gran cuantía. He ahí otra forma de patriotismo. Más silencioso, pero muy necesario.

Es indispensable que el capital español se vaya haciendo a la idea de contribuciones mayores. Era irremediable haber llegado a tal consecuencia aun antes de los sucesos de Marruecos. ¿Cómo no ha de serlo ahora? El sacrificio, por ser general, resultará anónimo, pero será de un alto patriotismo, y lo mismo que se ha hecho la prestación de vidas, será necesario hacer la de intereses.

El eminentísimo Cardenal Soldevilla, Arzobispo de Zaragoza, ha dirigido a sus diocesanos una admirable pastoral, con motivo de la guerra del Rif. En ella, lleno del más acendrado patriotismo, anima a las tropas que

van a luchar por el honor de España a que lo hagan confiadas en la protección divina, que impretará para ellas la Virgen María desde el Pilar, desde Covadonga, desde Montserrat, desde Moncayo y desde toda España, donde particularísimamente ha sido honrada y venerada.

¡Quién sabe—dice el Cardenal—lo que Dice tiene reservado en sus altos designios! Acaso con la guerra comience a cumplirse el testamento de Isabel la Católica y la política de Cisneros y de Carlos V, que siempre miraban a África, diciendo: ¡Dios lo quieral!

Termina el hermoso documento dando su bendición a los soldados que en África han de pelear por el honor de España.

De Sociedad

Los que viajan

En el tren correo de esta tarde ha marchado a Valencia, acompañada de su bellísima hija Orita, que va a examinarse del octavo y último año de la carrera de piano, la distinguida señora doña Esperanza Lapiana de Pina.

—Regresó de Madrid el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, don José Arroyo.

—De Murcia, la bella señorita Lolita Maceres.

—Ha marchado a Italia la distinguida señora doña Luisa Ferro, viuda de Moncada, acompañada de sus bellas hijas.

—En un torpedero marcha esta noche a Melilla, para encargarse de su nuevo destino de Jefe de E. M. en la Escuadra, nuestro querido amigo el capitán de navío don Mariano González Manchón, que hasta hace poco desempeñó el cargo de Jefe de E. M. en este Departamento.

Lleve feliz viaje tan querido amigo y le deseamos toda clase de prosperidades en su nuevo destino.

Enfermos

Encuétrase restablecida de su enfermedad la respetable señora doña Gumersinda López y Díaz de Durana.

Muy bien hecho

En las esquinas de las principales vías de la población, se están fijando placas de porcelana conteniendo consejos y máximas, que, de ser atendidos por el pueblo, producirán, el día de mañana, efecto provechoso en Cartagena.

En unas se abomina la blasfemia; en otros se recomienda procurar que las limosnas callejeras (que pueden proteger el vicio y la vagancia) se sustituyan por dádivas a las casas de Beneficencia; en algunas se ruega sean cuidados los árboles y plantas de los jardines públicos, y no faltan aquellas en que se prohíbe el paso acelerado de vehículos por la ciudad.

El señor Zamora, alcalde actual de esta población, es el autor de cuanto hemos dicho, y merece, a nuestro juicio, todo linaje de alabanzas por el plausible fin que le ha sugerido idea tan loable.

Ahora lo que es preciso, que por los agentes de la autoridad se hagan respetar las disposiciones que dejamos transcritas.

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas Consulta de Medicina general de 12 a 1 y de 8 a 8 casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.ª derecha

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el "GLAXO" los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con «GLAXO», temblad por los dolores que tenemos en el alma. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas ni droga, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar anémicos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el «GLAXO» ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Use el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal, Marruecos: S. Basillán Tauter y Compañía, Montera, 18, Madrid. Representante: PEDRO LOPEZ VELEZ, Palma, 12, Cartagena

Una entronización

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica nuestro respetable amigo el Excelentísimo señor don Luis Angosto y Lapishuru, ha llevado a efecto la solemne entronización del Sagrado Corazón, en su domicilio.

Dicho acto ha revestido extraordinaria suntuosidad y fervor, no solo por la calidad de las personas que a él asistieron, si no por la brillantez de la ceremonia, que ha sido una de las más solemnes y conmovedoras que hemos presenciado.

En uno de los ricos muebles de la sala del señor Angosto, habíase colocado, rodeado de flores y luces, la preciosa imagen del Sagrado Corazón, cuya entronización verificó el R. P. Juan Oteo, Superior de la Comunidad de Misioneros del Corazón de María, cantándose inspirados motetes por un coro de distinguidas señoritas dirigidas muy acertadamente por la ilustrada profesora doña Luisa Rodríguez, que también celebraba hoy sus días.

Después de este piadoso acto, pasaron los invitados al comedor, donde se sirvió un espléndido lunch.

Asistieron las señoras doña Adela Angosto, Viuda de Lrell de Guimbarra, y doña Elena Briones de Gaztambide, doña Milagros Torregrosa, las señoritas María y Antonia Angosto, Conchita y Silveria Hernández y María Luisa Gaztambide, el Arzobispo don Francisco Cervero Tormo, el Abogado don José Lizana Muñoz, el capitán de Corbeta don Pedro Aznar y don José Moncada Moreno.

Nuestra más entusiasta enhorabuena al señor Angosto por esta fervorosa y pública demostración de su acendrada fe cristiana.

Información de Marina

Varias noticias

Según manifiesta el Excmo. Sr. Ministro de Marina se ha ordenado al Acorazado «España» rinda viaje en este puerto, quedando incorporado a la Escuela de Instrucción. Dicho buque llegará en los primeros días del próximo mes de Septiembre.

—Hoy ha salido de Barcelona para este puerto el crucero «Extremadura» el cual deberá llegar en las últimas horas de mañana.

—Trasborda del Contratorpedero «Osado» al Torpedero número 5 el tercer maquinista don Gerónimo Balsobre y Penalba.

—Se refrendan pasaportes para Madrid y Barcelona, respectivamente, al Capitán de Fragata don Antonio Gascón y Cubells y al Capitán de Corbeta don Joaquín Gutiérrez Maldoqui.

—Se expide licencia-guía para uso de armas para el primer Maestro de Pintores del Arsenal don Juan Moreno.

—Se expide pasaporte para Bilbao a doña Dolores Martínez Lorente y sus siete hijos, para unirse a su esposo el Celador de puerto Nicolás García y García de las Bayonas.

ACADEMIA MODERNA

CORREOS — TELEGRAFOS — DERECHO — PREPARATORIO DE CIENCIAS — MAGISTERIO Y BACHILLERATO

Director:

Don Carlos Baeza Pascual

OFICIAL 1.º DEL CUERPO DE CORREOS

Profesorado

Don José Cánovas, Cajero de la casa «Juan Antonio Gómez».—Don Teodoro Cárceles, Oficial de Telégrafos y Licenciado en Ciencias.—Don Adolfo Antón, Licenciado en derecho.—Don Francisco Buyo Zaplana, Oficial de Correos.—Don Agustín Albarracín Segura, Oficial de Correos.—Don Valerio Baezaicoa Provedo, Maestro Nacional.—Don José Baeza Pascual, Maestro Nacional.

Próxima apertura — Honorarios módicos CUATRO SANTOS, 34 - 1.º

so el Celador de puerto Nicolás García y García de las Bayonas.

—Cesa de Ayudante Secretario del Comandante General del Arsenal y queda destinado interinamente como Jefe del Negociado de Inscripción del Estado Mayor de este Departamento el Capitán de Corbeta don Alfonso Arriaga y Adam.

—Embarcará en el crucero «Reina Regente», al desembarcar del acorazado «España», a su arribo a la península, el primer Contramaestre don Ambrosio Varela Pardo.

—Se declara apto para submarinos al operario de máquinas permanente Juan Avela Cazorla.

—Deben verificar su presentación en el E. M. de este Departamento, a horas hábiles de oficinas, los aprendices Torpedistas Isidoro López y Bernardo Pérez.

—Se concede un crédito de 12.077'58 pesetas para habilitación de locales en el Hospital de Marina para establecer la consulta para las familias de Generales Jefes, Oficiales y asimilados.

MANTON de MANILA

El señor Casau ha adquirido para su fotografía el mejor manton que ha rebido la Casa Llagostera, y lo pone a disposición de su numerosa clientela que quiera retratarse con él.

Ampliatones a plazos y al contado Venta de material fotográfico de todas clases. A los aficionados se les revelan placas, películas y se hacen positivas

La función benéfica

Reina gran animación por presentar la función benéfica que el próximo sábado y organizada por distinguidos elementos de esta ciudad, se pondrá en escena en el Teatro Circo, a beneficio de los heridos de Melilla.

La obra elegida, como ya sabemos, es «Cádiz», zarzuela preciosa y patriótica.

También habrá otras atracciones. Hoy han sido puestas a la venta las localidades y entradas y han sido muchas las despachadas.

No dudamos que la fiesta será un éxito grande, pues el público cartagenero corresponderá llenando el teatro.

Señor Alcalde...

Fuimos los primeros en aplaudir la orden de V. S. de prohibir que las frutas sean tocadas por los compradores, por entender que está muy bien dada.

Ahora pedimos a V. S. que prohiba que las verduras vengan en los carros de la limpieza pública, como se está haciendo.

No dudamos que el señor Zamora, fiel defensor de la higiene, ordenará esto que pedimos.

Modos y modas de mal decir

Ponerse a la disposición de...

Es forma de expresión muy generalizada que, sobre ser incorrecta, es cursi, porque casi siempre se usa con ademán de fineza.

Ponerse a la disposición de... se dice al por mayor en el Parlamento y en todas las sucursales de la oratoria política; se dice ante los Tribunales de justicia; así lo escribimos, por desgracia, muchas veces al día los periodistas, y, por si faltaba algún mal ejemplo, lo dijo también, duplicando el vicio, en sesión solemne hace poco más de dos meses, un académico de fresco decir y notoria erudición (...está dispuesto siempre a ponerse a disposición de todos...).

En francés «mettre á la disposition» es manera aceptable de expresarse, y como cuesta menos trabajo traducir mal que hablar bien, he aquí por qué tantos habladores y escribidores dicen en España ponerse a la disposición de...

Por regla general, el régimen gramatical no se da entre palabras de la misma raíz, y por esta razón nadie se atrevería a decir, por ejemplo:

componer a la composición, disponer a la disposición, reponer a la reposición, etc.

Pues anloga fealdad de régimen es la de poner a la disposición.

Para evitar el defecto señalado basta decir «tengo a la disposición de usted...», o con más llaneza y concisión, «ofrezco a usted...», aunque sea el oro y el moro, que es modismo de desgraciada actualidad.